

建国初期治水的一场苦仗 兴建钟前水库

Zongyi 旧闻

吟诗作画治怪病

Zongyi 口述

张岩奶 口述 南孔球 整理

技法。

我不只在课堂吟诗作画，在家中摆起画案，砚、钵、纸、笔架齐备，天天涂鸦。我家在四都陈坦，依山傍水，环境幽雅，空气清新，是养生的好地方。每日室内飘忽着淡淡的纸香、墨香，偶尔屋外小溪树林里传来几声鸟鸣，宁静而温馨。内心因书诗画添了几分书卷气。诗稿画稿越积越多，好比穷光蛋发了洋财，自我欣赏，我越看越高兴。

我从六十四岁进老年大学，学习了三四年，结业后仍笔耕不辍。二十多年做着自己喜欢的事，你就感觉不到老去，因为每天心里都是快乐的。读诗、作诗、画画本身是一种享受。它能表达情感，也能净化心灵。不知不觉中，脑怪病无影无踪了，而且原先在游击战争中跌伤和后来的抗台风中腰部受伤，穿了多年的治疗背心“铁甲”，也随着病愈把它扔去了。因穿“铁甲”多年，故人给我一个“铁甲将军”的绰号。有些人碰到我，不呼其名，干脆叫我“铁甲将军”取乐，我也以笑脸面对。今我已耄耋之年，仍在继续痴迷作诗作画，觉得越活越年轻，越活越健康，这都是托书画之福。前几年出了一本《石溪樵歌》诗画集，作品稚拙，可自得其乐。一次在老干部例行体检中，脑电图医生说我大脑完全正常，很健康，并问我以前的脑鸣怪病，在那里治好的？我送给他自己的拙作，说是它帮我康复的。这真是：

韵学探求须根基，
诗经源远早传奇。
吕律阴阳声启迪，
抗老衰衰健体肢。

乐清重午节

Zongyi 乡俗

谢林豪

农历五月初五，是我国汉族传统的端午节，又称端阳、重午；也是流传久远，士庶人家非常注重的节日。我们乐清人叫做“重午”。端午的龙舟竞渡，本土百姓说是“重午划水龙斗水龙”，我们说是水龙，哪有乐清人说龙舟，龙舟是书面用语。

《隆庆乐清县志》卷一《风俗》：端午，门悬蒲艾，饮蒲觞雄黄，相馈角黍。龙舟竞渡，或以溪艇谓之草龙，悬赏标，常至斗争，故官府亦或禁之。角黍，即粽子，又作粽子，食品名。以箬叶裹米，形如三角，古用黏黍，故谓之角黍。乐清民俗在重午日喝雄黄酒，将雄黄酒喷洒在屋角墙脚；用雄黄涂抹在孩子们的额头、肚脐、脚心处。妇女纷纷用红丝线编织香袋（小网袋），内装染上红色的熟鸡蛋或鸭蛋，将香袋挂在小孩的胸前。家里还要炒槐豆作零食。每家每户用五月草头和大蒜子加水煮鸡、鸭蛋，用此汤水洗脸、洗头发，给孩子们洗澡。以上习俗目的是祛邪消灾，图个吉祥。节前，给岳父母、舅父母等送节，虹桥一带的媳妇给娘家送节，娘家则回馈十个“内糖饼”。

划水龙、扼粽（包粽子）的风俗形成与战国时期楚大夫、伟大的爱国诗人屈原有关。屈原在公元前278年五月初五，怀石投汨罗江而死，楚国人民哀其不幸，将竹筒装米和粽子投于江中，以饲蛟龙，希望护全屈原之体。又竞驾舟楫穿梭江中，寻觅踪迹，企盼拯救屈原生命。此后，遂于五月初五日用这些礼数来纪念他。从此，粽子也就成了不可或缺的食品。

重午划水龙是乐清县城与县西地方之专利。城东的白沙、后所以东的虹桥、清江、芙蓉、大荆历史上没有水龙，至今也是空白。再说大荆那边重午



方式方法如插红旗、树标兵、摆擂台和评先进等鼓励和激发民工积极性的同时，亦不放过借学习社会上的英雄事迹为抓手，启示和提升全体指战员的政治觉悟，要求大家以建设水库为已任，掀起更大的劳动热潮。我手头保存着两张当年的报纸，一张是1960年4月7日的《乐清报》，其中有条《钟前民工在徐双喜的光荣榜样鼓舞下一定要提前完成水库兴建任务》的消息。徐双喜是为救护国家财产，保护工地安全，全身被火烧烂而光荣牺牲的共产主义战士，曾轰动社会。民工们通过学习徐双喜后，精神抖擞，工地出现新的战斗局面，报载“三营民工不顾雨天路滑，积极挑泥，工效与晴天同样”。二营民工刘青松在300米的运途中，一小时拉泥十八车，创造了工地拉泥的最高记录。还有湖头民工刘飞炉和秦永清等11人，在春寒料峭的天气里，潜入5公尺深的溪水底，把被大雨淹没的发电机抢救上来，保证了工地正常发电。另一张是4月2日的《浙南大众报》，也是报道钟前水库民工以实际行动，学习徐双喜夺得新的战绩。内有“四连木夯队民工干得热气腾腾，在细雨纷纷下，都脱光衣服，赤膊战斗，以自己的汗水驱散雨水，争取建库工程提前完成”。

民工们不只是承受着非常繁重的劳动压力，而且坚忍着极端艰苦的生活环境，他们除了少数睡在库区周边的人家外，大部分以山坡田地为卧室，上面搭一个稻草棚，地上铺一层稻草，再摊一张草蓆，就是眠床了。冬天气候干燥，地气弱，还可以睡眠；到了春雨绵绵的季节，湿气上升，稻草受潮像是被水浸过一样，被褥冰冷，人如睡在水中，十二分难受。

我们科室人员多数亦在草地上安家，只不过床铺多了一并用石块支起的门板。有一天深夜我听到外面有人高喊：水漫起了，水漫起了！我被惊醒坐起来找鞋穿，一手摸去地上全是水。这时天已蒙蒙亮了，我踩着水走出门口，只见白洋洋一片，有好多民工正在抢救被水冲出的东

西。事因大坝导流涵洞尚未完善，夜里一阵大雨，上游的山洪下泄受阻，就不客气地水漫金山了。

最使民工困苦的是口粮紧缺，饭吃不饱，他们在水库工地劳动虽有少许粮食补贴，但挑泥拉车劳动强度大，依然不能果腹。我们宣传队下营演唱，常见民工们吃饭碗内已空空的了，个别还伸出舌头在碗上舔呀舔。那情景迄今想起来还酸鼻。

奋斗在钟前水库上的领导者，同样劳累有加，包括那些来支援的机关干部和中学师生，大部分与民工同吃同干，在工地上栉风沐雨，各负其责，同心同德完成夏禹的未竟事业。时任工地指挥部第一把手的乐清县农工部长邵济干，自备一条可挑500斤的白扁扁担，凡逢工地全面开展生产大竞赛，他用这条扁担参与挑泥，鼓舞士气，广受好评。

当年的兴修水利，旨在防洪防涝，蓄水抗旱，保障农田灌溉和人民生活财产安全，造福后代。这可以说是我市目前实施“五水共治”交响乐的前奏。

钟前水库告捷蓄水，使下游16万亩农田抗旱能力从40天提高到70天以上，500亩低洼烂田消除了涝灾，粮食亩产大幅度提升；同时满足了下游平原30多万人的生活用水和河道航运。最显著的在于防洪，早先夏秋之间山洪泛滥，下游平原的低层村落，如湖头前窑等地，往往水漫锅灶，造成断炊，田园被淹，农作物歉收；房屋被毁，牲畜被冲，更有历代被夺去人命的流传。如今那种灾情已一去不复返了。水库还赐人以口福，放养的胖头鱼，成了餐桌上的绿色美味。此外，水库利用梯级落差的充沛水力发电，为乐清的工农业生产 and 家户照明，提供可靠的电力资源。更可喜的是获得一个风光秀丽的三湖景区，繁荣了中雁荡山的旅游。

(请图片作者与本报联系，以便奉上稿酬)

邱星伟

钟前水库，又叫钟前湖，位于白石街上游的玉甌峰麓，上世纪六十年代建成。水库大坝高51.5米，长183米，坝顶阔7米，坝脚阔263米（后经数次保坝工程有所扩展）。库区面积1500亩，总蓄水量2350万立方米。

钟前水库以钟前村得名，而钟前村由玉甌峰的钟溜岩命名。钟溜岩在玉虹洞左侧下，阔丈许，高数百仞，如削大竹之半，宛若大钟自峰巅溜下状。这奇异的风貌，引出一段吕洞宾铸钟的有趣神话。所以，钟前水库的功能，不单是防洪、抗旱、供水、发电，还蕴含民间文化积淀的魅力。特别是它与白石湖、龙山湖毗邻，形成“三湖荟萃尤灵秀，淡月清风醉客魂”的人工景观，为美丽乐清增光添彩。

钟前水库工程是在白石水库胜利完成的声势下，于1959年12月启动，1960年8月基本建成的（正式蓄水受益在1964年4月）。笔者时随柳市文工团进驻钟前水库工地宣传科，一边为文工团演员开展宣传拉琴伴奏，一边编发水库工地上的油印小报《前线》。此外还帮助指挥部写一些民工伤亡的调查报告，故对这座水库的兴建情况，可谓相当了解，且记忆犹新。

钟前水库为中型水库，是乐清四大水库的老二（仅次于淡溪水库），时称省级水利工程，但兴建的具体劳务，由乐清县农工部掌管。民工主力来自柳市、北白象两个大公社。水库工地设指挥部，下分科室：工程科、治保科、宣传科、物资科、医疗室。民工组织以军事化编制，柳市、北白象两个大公社编为两个团，团下15个管理区分编为营，各村为连。

工程初期，民工2000名左右，随着施工的展开，人数迅速增加，至1960年4至6月高峰期，民工达到1.5万名。这些奋斗在水库工地上的民工兄弟，为按期锁住历代肆虐的恶龙，为民造福，运泥搬石筑坝，雨天当晴天，晴天顶两天，有时还挑灯夜战，甚至下雪也不停工。

我记得一次工地召开誓师大会，出席的各级干部登台表示决心，誓字铿锵，句句壮烈。次日，我收到一份稿件，上写“决心书”三字，每字约4厘米见方，呈紫黑色，笔划生硬，既不是钢笔字，也不像毛笔写。我顿觉蹊跷，端详许久，忽然意识到了什么，便用手揉摸“决心书”的字迹，有一种凝结的质感。我的手抖了一下，不禁叫了起来：血书！

后来明白，“决心书”三字是一位木工场负责人咬破手指写的，他用自己的鲜血保证，带同全体技工猛干巧干，满足治水前线工具革新所需的一切木件。尤可敬的，这位同志实现了血的承诺，水库落成庆功，他光荣地被评为模范党员和先进工作者。

治水治水是与敬畏的大自然拼搏，对时间的要求非常严格，如在汛期前大坝达不到设计高度，一旦山洪暴发被毁，水利则成水害，造福反为造祸。平阳桥墩（现为苍南）和永嘉两个中型水库相继塌坝便是惨痛的教训。因此，工地领导在采取各种



郁都 摄

分类商讯 每行15个字30元 (遗失声明除外) 乐清日报广告中心 办理地址：乐清市伯乐东路557号报业大楼一楼大厅 受理热线：0577-6257 9796

教育培训 三原美术暑期招生 62526291 教学正规 学习内容全面 绘画考级 美术高考 http://www.yqsyms.com 公办乐清电大 您的学历进修首选 熟推政府 学费补助专业 学前教育、学校另设浙大远程、南开大学、东北师大及社区学院市民素质培训中心 咨询报名 62525033 QQ:146343508 学历进修首选温州大学工商管理、会计、机电一体化、专升本、里仁教育柳市惠丰路86号 电话62722992 QQ549937649 箭金学堂会计从业资格、会计职称辅导、名师授课、高通过率。61519988 高考低分读统招专升本 13868796070 乐清李阳疯狂英语暑期游学夏令营 火热报名中 来电有惊喜 62569266

初中生读2+3统招大专 18958881368 综合信息 乐清市地税局偷税举报 电话62575000 黄杨木雕小红工作室 15157771710 遗失声明 遗失何振福(362323197606061331)和陈光秀(512530196708306529)夫妇之子出生证，于2002年7月25日出生于乐清市第三人民医院，声明作废。 遗失乐清市北白象欢乐谷电子游戏室娱乐经营许可证(副本)，证号：乐文娱011-1，声明作废。 遗失乐清市佳赛特电子科技有限公司公章(3303820015347)，声明作废。

遗失臧海勇(330323197902054710)和倪丹(330382198408044028)夫妇之子出生证，于2009年4月15日出生于乐清市第二人民医院，证号：L330229556，声明作废。 遗失臧海勇(330323197902054710)和倪丹(330382198408044028)夫妇之女出生证，于2012年11月10日出生于乐清市妇幼保健院，证号：M330129823，声明作废。 遗失叶足约身份证，号码：330382199105243139，有效期限：2010年10月22日-2020年10月22日，声明作废。 遗失浙江联和电子有限公司国、地税税务登记证(副本)，号码：330323103920953、330382554003350，声明作废。 遗失郑珏特种设备管理证，编号：TS6AWNZ12295，声明作废。

遗失乐清市建国席梦思有限公司乐成镇南岸村土地使用证，宗地号：043-020-0183-0000，日期：1998年5月20日，声明作废。 遗失乐成镇南岸村产权人为乐清市建国席梦思有限公司的房屋所有权证，产权证号：010f59161，印刷号：00206512，声明作废。 遗失乐清翁祥董氏中医骨伤诊所《浙江省医疗服务(门诊)专用发票》1份，发票分类代码：233001370153，NO.1111897，为空白未填，声明作废。 遗失温州润驰机械有限公司国、地税税务登记证(副本)，号码：330323101937161、330382095970391，声明作废。 遗失温州润驰机械有限公司组织机构代码证(副本)，号码：09597039-1，声明作废。 遗失虹桥镇下村方兴钦土地使用证，证号：2-2010-33-01822，宗地号：033-010-0004-0000，日期：2010年4月11日，声明作废。 遗失清江镇礁头村陈德利土地使用证，宗地号：025-010-0163-0000，日期：1994年7月7日，声明作废。

遗失乐清市颛宏电气科技有限公司开给北京浩天中胜科技有限公司《浙江增值税专用发票》1份，发票分类代码：3300131140，NO.10643284，声明作废。 遗失2014年5月16日核准的正大工控科技有限公司营业执照(副本)，注册号：330382000165559，声明作废。 遗失陈雷(33038219850120097X)和冯晶晶(330382199009270604)夫妇之女出生证，于2010年9月27日出生于乐清市人民医院，证号：K330138778，声明作废。 遗失北白象镇水塔头村郑存芳土地使用证，证号：2-1994-54-659，宗地号：054-014-0211-0000，日期：1994年10月21日，声明作废。 遗失北白象镇水塔头村郑存芳土地使用证，证号：2-1994-54-652，宗地号：054-014-0187-0000，日期：1994年10月21日，声明作废。 遗失郑宝财国、地税税务登记证(正、副本)，号码：33032319721114093531，声明作废。